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абсолютну рівність із чоловіком, відвічному священному місці 
в традиції і душах українців навряд чи посприяє адекватному 
розумінню проблеми існуючого у суспільстві ґендерного 
насилля, більшістю жертв якого стають саме жінки [5].

Як стверджує відома психоаналітик М. Вудман, 
«…зали шається незаперечним той факт, що маскулінність, 
пов’язана з традиційною патріархальністю, сприймає появу 
фемінінності як загрозу. Таким чином, головне завдання 
для виникнення вільних партнерських творчих відносин 
полягає у позбавленні маскулінності партріархального 
страху перед фемінінністю» [1, с. 21].

Натомість в Україні все наполегливіше поширюється 
міф про берегинство українського жіноцтва, що, без-
умовно, заважає адекватно оцінити всі переваги переходу 
до паритетних стосунків між статями як таких, що тільки 
і можуть відповідати рівню розвитку та викликам сучасного 
глобалізованого світу.

На жаль, українці не одинокі у своєму нерозумінні переваг 
ґендерного партнерства. Світова філософська думка дуже 
тяжко йде до усвідомлення реальної значимості ґендерної 
паритетності. «Чи є жінка людиною? Абсурдне запитання, 
що спантеличує, проте його ставлять багато філософських 
теорій, які стосуються людської природи та жінок. Люди – 
представники біологічного виду, а види визначають,…їхні 
біологічні властивості. З усіх груп, що їх коли-небудь пригно-
блювали, жінок безсумнівно найбільш й безперечно дифе-
ренційовано їхніми тілами. З того часу, як чоловіки завжди 
розглядались як норма, питання ставили в плані жіночих 
відмінностей від цієї норми. Хоча деякі філософи серйозно 

піддали сумніву той факт, що жінки є відмінним від чоловіків 
різновидом, багато хто явно заперечував наявність у жінок 
властивостей, які визначали б їх як людей, або, іншими 
словами, вважали, що типово людські риси історично більш 
властиві чоловікам. Артистотель характеризував риси жінки 
як “свого роду природну ваду”» [3, с. 337].

Отже, варто зауважити, що часто процеси, які відбува-
ються в сучасному українському соціумі на позір разом із 
всією європейською спільнотою, насправді не заторкують 
глибинних основ українського буття. Певним дзеркалом 
такого стану реальності є сьогодні ставлення до ґендерних 
проблем країни, зокрема, і до проблеми ґендерного насилля.
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Ґендерна політика Європейського Союзу у сфері
 освіти та науки: досвід для України

У статті наведено огляд етапів розвитку європейської ґендерної політики у сфері освіти та науки. Особливу увагу звернено 
на рекомендації Європейського Ґендерного Саміту 2011 р., які обґрунтовують актуальність ґендерного виміру для покращення 
якості досліджень та інноваційного потенціалу в таких наукових галузях як інформаційні технології, біотехнології, репродуктивні 
технології, фармацевтика, інженерне проектування та медицина. Доказано, що ґендерний підхід є ключем до якісних знань і надає 
нові конкурентні переваги, які сприяють удосконаленню європейської науки. Наголошено на важливості врахування європейського 
досвіду з ґендерної проблематики для розвитку науки в Україні.

The paper gives an overview of European gender policy evolution in areas of science and education. The particular attention is paid to 
the recommendations of European Gender Summit 2011 that have validated the relevance of gender mainstreaming for improving the research quality 
and innovative potential in such scientifi c areas as information technologies, biotechnology, reproductive technologies, pharmaceutics, engineering, 
medicine etc. Gender dimension is demonstrated to be a key to quality of knowledge production and to give competitive advantages for the excellence 
of European science. The importance of European experience on Gender strategy for Ukrainian science development is emphasized.

Останнім часом у нашому інформаційному просторі 
збільшується кількість досить агресивних матеріалів анти-
ґендерної спрямованості, які містять непрофесійні висно-
вки, необґрунтовані звинувачення та залякування. І якщо 
донедавна це були окремі виступи чи заяви, то тепер уже 
маємо «листи трудящих», на які «необхідно надати пояс-
нення». Негативні тенденції спостерігаються і на управ-
лінському рівні, зокрема, не сформована нова Програма 
ґендерних перетворень на 2011–2015 рр. на продовження 
попередньої «Державної програми з утвердження ґендер-
ної рівності в українському суспільстві на період до 2010 
року», затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України 
від 27.12.2006 р., немає повідомлень щодо ходу виконання 
Плану заходів з впровадження принципів ґендерної рівності 
в освіту, затвердженого наказом Міністерства освіти та науки 
у 2009 р. Навпаки, очільник цього Міністерства претендує 
на засновника оригінального напрямку ґендерної селекції 

в науці за «немодельною зовнішністю», з якою, на його думку, 
начебто корелюють розумові здібності…Разом з висловами 
інших керівників про «місце жінки на кухні», «нездатність 
до реформ» і т. п. – це свідчить про панування серед наших 
управлінців віджилих у розвинених суспільствах ґендерних 
стереотипів. Напрошується гірка думка – чи не роблять такі 
заяви свій внесок у той розгул насилля щодо жінок, який 
набирає обертів у нашому суспільстві…

Водночас у Європейському Союзі, про бажання долучи-
тися до якого заявляє керівництво України, ґендерна політика 
набуває все більшого поширення, зокрема у сфері освіти 
та науки, про що свідчить проведення лише впродовж року 
двох міжнародних зустрічей з цього питання – Європейського 
Ґендерного Саміту у листопаді 2011 р. [3] і Європейської 
конференції щодо ґендеру та інновацій у березні 2012 р. 
[4]. Чим зумовлена така увага до ґендерної проблеми 



Українознавчий альманах. Випуск 11 169

в західному суспільстві і в чому полягає її актуальність 
для майбутнього розвитку?

Введення в обіг поняття ґендеру як соціокультурного 
виміру статі відбулося у 60-х роках минулого століття, 
а інтерес до дослідження ґендерних відносин у освітньо-
науковій сфері США та Західної Європи виник, відповідно, 
в 70–80-х роках у зв’язку зі значним зростанням кількості 
жінок серед випускників вищих навчальних закладів. Таке 
зростання спостерігалося практично в усіх розвинених кра-
їнах і поставило на порядок денний питання ефективного 
використання інтелектуального потенціалу цих високоосві-
чених фахівців шляхом активного залучення їх до наукової 
діяльності. У США вивчення практичного стану проблеми 
участі жінок у науковій сфері стало одним із важливих 
напрямків роботи новостворюваних жіночих організацій. 
У Європі представництво жінок у наукових дослідженнях 
почало обговорюватися у 80-х рр. з урахуванням специфіки 
цього питання у різних країнах. Для цього було створено 
спеціальні експертні групи, зокрема групу ETAN (European 
Technology Assessment Network), яка вивчала статус вче-
ної у країнах ЄС, Гельсінську групу «Жінка і наука», яка 
об’єднала експертів 32 країн – членів ЄС і претендентів 
на вступ до цієї організації, дещо пізніше – групу ENWISE 
(Enlarge Women in Science to East), завданням якої став 
аналіз ситуації у «розширеній Європі», тобто в країнах 
Центральної, Східної Європи та Прибалтики. Результати 
досліджень експертних груп з того часу постійно оновлю-
ються і містять детальний статистичний аналіз вертикаль-
ного та горизонтального розподілу жінок в дослідницьких 
системах 30 країн Європи, охоплюючи вищу освіту, рівень 
управління наукою, промисловий, приватний та бізнесовий 
сектори. Для публікації їх започатковано спеціальне видання 
«She Figures», а для обговорення – форуми, платформи, 
конференції «Жінка і наука», які відбуваються в різних 
країнах як на національному, так і на міжнародному рівнях. 
Детальна інформація про ці та подібні заходи в різних країнах 
наведена в наших попередніх публікаціях [1; 2].

Загалом ґендерну політику Європейського Союзу у науко-
вій сфері розділяють на 4 фази [6]. Перша фаза охоплює 
90-і роки ХХ ст., коли основна увага надавалася збільшенню 
представництва жінок у науці, або, як це було сформульовано 
під кінець цього періоду, – «мобілізації жінок для збагачення 
європейської науки». На організаційному рівні цей процес 
відбувався шляхом прийняття законодавчих документів 
про рівні можливості для жінок в науці та створення в усіх 
університетах центрів жіночих студій чи ґендерної рівності, 
а також дослідницьких груп і мереж для аналізу становища 
жінки в науковій сфері. Аналіз перших результатів таких 
досліджень виявив, що залучення жінок до наукової діяль-
ності відбувається повільно, а з підняттям по сходинках 
наукової кар’єри кількість їх різко зменшується. У наукознав-
стві це явище отримало назви «скляної стелі», «витікаючої 
труби» та ін. Для зміни такої ситуації і запобігання втраті 
значної частини інтелектуального потенціалу організову-
ються спеціальні фонди, що надають фінансову підтримку 
дослідженням жінок і про жінок та поверненню їх у науку 
після перерви по догляду за дітьми, виділяються кошти 
для набуття ними вищої наукової кваліфікації чи зайняття 
керівних посад. Вперше встановлено професорські квоти 
для жінок, а також квота 40 % їх участі у 5-й Рамковій про-
грамі ЄС, розроблено та впроваджено програми ґендерної 
рівності у виховних закладах, школах і вишах, організовані 
навчання вчителів та керівників установ.

На початку фази 2, яка охоплює першу половину 2000-х 
років, на Лісабонському Саміті прийнято концепцію Європей-
ського наукового простору, серед завдань якої – підвищення 
ролі та статусу у науці жінок-вчених, а сприяння розвитку 
науки через досягнення ґендерної рівності оголошено одним 
із пріоритетів наукової політики ЄС на ХХІ ст. [5]. Основна 
увага у цей період фокусується на ґендерних відмінностях 
у проведенні наукових досліджень, методах їх виявлення 
та оцінки. З метою поширення інформації, обміну практичним 
досвідом вироблення політики і механізмів прискорення 
ґендерного діалогу у 2004 р. засновано Європейську 
платформу жінок-вчених як форум для об’єднання мереж 
і організацій, що займаються ґендерною рівністю в науці.

До продовження ініціатив у цьому напрямку в другій 
половині 2000-х років, виділених як фаза 3, додалося 
детальніше дослідження можливостей, умов і прикладів 
успішного поєднання жінкою наукової діяльності та мате-
ринських обов’язків і значення їх балансу для інноваційного 
розвитку, оскільки саме цей етап кар’єри є критичним і часто 
гальмує перехід від переважно виконавської до креативної 
лідерської діяльності, пов’язаної із впливом на вироблення 
наукової політики. Важливим для цього періоду є прихильне 
ставлення колективу, підтримка чоловіка у догляді за дітьми, 
створення цільових робочих місць з гнучким графіком роботи, 
організація програм підтримки наукової компетенції жінок 
упродовж перерви по догляду за дітьми, наявність «грантів 
повернення» жінок до наукової діяльності, оплати догляду 
дітей тощо.

Аналіз результатів проведених досліджень та ефек-
тивності законодавчих і організаційних заходів упродовж 
описаних трьох фаз засвідчив зростання представництва 
жінок у науці та науковому лідерстві, але, на думку екс-
пертів, його темпи недостатні для забезпечення стійкої 
динаміки європейського наукового простору, який має 
глобальну перевагу у формі великої пропорції жінок як 
у освіті, так і в науці. Наприклад, за період 2002–2006 рр. 
у ЄС відмічено збільшення участі жінок в усіх галузях 
наукових досліджень, їх загальна частка досягла 30 % [6]. 
Кількість жінок зі ступенем PhD зросла з 39,6 % в 2001 р. 
до 45 % в 2006 р. Однак у академічній ієрархії вертикальна 
сегрегація змінюється набагато повільніше: якщо звання 
повного професора у 2000 р. у середньому мало 15,2 % 
жінок, то у 2007 р – 19 %, а в технічних науках – всього 
7,2 %. «Невикористаним капіталом» залишається і вина-
хідницька діяльність жінок, оскільки серед тих, хто патентує 
результати своїх досліджень, чоловіки становлять загалом 
91,7 %. Дещо більша кількість жінок, понад 22 %, серед 
винахідників у галузях хімії, фармації і біотехнологій. Тому 
стала зрозумілою необхідність ефективніших заходів 
для повнішого використання знань всіх учасників науко-
вого процесу, зокрема шляхом зняття соціальних бар’єрів 
та стереотипів, щоб жінки змогли якнайкраще реалізувати 
свій потенціал для інновацій в європейському науковому 
просторі, що сприятиме поліпшенню життя загалом всього 
суспільства.

Розробка таких заходів є змістом четвертої фази політики 
ЄС з ґендерної проблеми, яка розпочалася з кінця 2009 р. 
Це, власне, період безпосередньої підготовки згаданого 
вище Європейського Ґендерного Саміту, впродовж якого 
основну увагу було надано питанню вироблення практич-
них механізмів поширення й впровадження ідеї ґендерної 
рівності в науковій діяльності.



170 Київський національний університет імені Тараса Шевченка

Узагальнюючи пропозиції, висловлені у процесі підго-
товки і проведення Саміту, необхідно відмітити, що його 
учасники особливо відзначили важливість ґендерного виміру 
як механізму покращення якості досліджень і інноваційного 
потенціалу для таких галузей: інформаційні технології, 
біотехнології, репродуктивні технології, фармацевтика, 
інженерне проектування, а також охорона здоров’я, старіння 
населення і соціальні виклики – як то зміна клімату та навко-
лишнє середовище. Доказано, що у цих сферах ґендерний 
підхід є ключем до якісних знань і надає нові конкурентні 
переваги, які сприяють удосконаленню європейської науки.

Підтвердження цього положення чітко продемонстровано 
на прикладі ситуації в медицині. У період з 1997 по 2000 рр. 
з аптечної мережі відкликано 10 лікарських препаратів, 
які визнані небезпечними для лікування, оскільки 8 з них 
у жінок викликали більше побічних шкідливих реакцій, 
ніж у чоловіків, а 4 – пришвидшували наступання таких 
реакцій. Це зумовлено тим, що випробування низки ліків 
проводилося тільки з залученням чоловіків. Наприклад, 
вивчення доцільності застосування аспірину для лікування 
серцево-судинних захворювань охоплювало понад 22 тисячі 
чоловіків, але жодної жінки, це ж стосується ліків від тиску, 
куріння, для зниження рівня холестерину та ін. Виходить, 
що неврахування ґендерного підходу викривило результати 
наукових досліджень, внаслідок чого лікування жінок у цих 
випадках було недостатньо обґрунтованим.

Протилежна ситуація із захворюванням на остеопороз, яке 
донедавна вважалося специфічним для жінок старшого віку 
і саме для них розроблено схеми лікування. Однак новими 
дослідженнями, що охоплювали Європу і США, встановлено: 
третина зумовлених остеопорозом переломів бедра спо-
стерігається у чоловіків. Отже, необхідна розробка нових 
діагностичних та лікувальних протоколів і у цьому випадку. 
Є також окремі повідомлення про вплив статі на здатність 
стовбурових клітин до проліферації та диференціювання, 
що важливо у разі використання їх як терапевтичних агентів, 
та в інших випадках.

Наведені дані засвідчили, що наука не є ґендерноней-
тральною, і стали підставою для організації дослідницьких 
центрів з ґендерної медицини в університетах, а також Євро-
пейського товариства та національних наукових асоціацій. 
При розвитку цього напрямку важливо не зупинятися лише 
на констатації фактів, а використовувати їх як джерело нових 
знань, що приведе до виникнення ґендерно відповідальних 
науки та технологій і в результаті сприятиме поліпшенню 
життя як чоловіків, так і жінок. Тому Єврокомісія підтримала 
проект «Ґендеровані інновації в науці, охороні здоров’я 
та інженерії», метою якого є не лише розповсюдження 
таких знань, але й надання методів, термінології і прикладів 
для дослідження впливу біологічних та соціокультурних 
(ґендерних) факторів на здоров’я чоловіків і жінок. Інший 
спеціальний проект EUGIM об’єднав сім європейських уні-
верситетів для вироблення модулю «Ґендерна медицина», 
який можна було б інтегрувати в підготовку бакалавра 
чи магістра з метою вивчення ґендерної різниці у перебігу 
та лікуванні широко розповсюджених хвороб, що сприя-
тиме прискоренню інновації та гармонізації біомедичних 
структур у Європі.

Важливу роль на Саміті надано проблемі лідерства в науці. 
Наголошено, що на сучасному етапі для отримання якісних 
знань необхідно замінити традиційну модель наукового 
лідерства типу «лідер – учень» на «команду лідерів», або 
«колективне лідерство», що сприятиме зменшенню власне 

наслідування чи «клонування» знань. Кар’єра жінок-вчених 
краще реалізується у невеликих міждисциплінарних коман-
дах, ніж при традиційній моделі лідерства. Підтверджено 
перебування жінок на нижчих лідерських позиціях в акаде-
мічних закладах, незважаючи на відсутність статевої різниці 
у здатності до проведення наукових досліджень. Це може 
негативно впливати на результативність колективу, оскільки 
існує ґендерна різниця у лідерському стилі. Отже, включення 
ґендерного виміру як інтегральної частини процесу здобу-
вання наукових знань потребує зміни культури досліджень.

Однією із рекомендацій для підвищення ефективності 
науково-дослідницького колективу є підбір ґендерно різно-
манітної команди, у цьому випадку виникає більше різно-
маніття поглядів, стилів менеджменту та лідерства. Недавні 
дослідження показали, що колективний інтелект групи людей 
вищий, ніж пізнавальні здатності окремих індивідуумів, 
а тенденція до їх кооперування пов’язана з кількістю жінок 
у групі, оскільки вони мають вищий рівень соціальної чуйності, 
більшу здатність до сприйняття невербальних сигналів та 
до власне обговорення проблеми. Все це сприяє інноваціям, 
які частіше базуються не на принципово новому науковому 
відкритті, а на використанні різних знань у процесі співпраці 
та взаємодії зі споживачами, консультантами, дизайнерами 
тощо. Для зростання ж кар’єри самих жінок гнучкий графік 
роботи та допомога у поєднанні професійних і сімейних 
навантажень мають важливе, але не визначальне значення, 
для цього необхідним також є прагнення до постійного 
фахового розвитку.

На підставі аналізу практик «позитивних дій» в окремих 
країнах зроблено висновки про необхідність ефективнішого 
впровадження ґендерного напрямку в дослідження, інновації 
і наукові системи на різних рівнях управління, що задекла-
ровано у документах Саміту. Наведемо лише окремі із них:

– впевненіше і відповідальніше інтегрувати ґендерні 
підходи в усі дослідницькі програми, у тому числі в зако-
нодавчий пакет нової Рамкової програми ЄС з досліджень 
та інновацій «Горизонт 2020», прийнятий 2011 р;

– при розгляді проектів на грантову підтримку врахо-
вувати ґендерний баланс серед керівників і виконавців, 
квотування участі жінок не менше 40 % позицій прийняття 
рішень, наявності, окрім бізнес-плану, «ґендерного плану» 
та гарантування корисності продуктів чи сервісу проекту 
для обох ґендерних груп;

– забезпечити гнучкість грантової системи з тим, щоб 
створенню родини чи народженню дитини не загрожувала 
втрата фінансової підтримки наукового дослідження; сприяти 
створенню культури досліджень, яка надаватиме середовище 
рівної підтримки кар’єри і чоловіків, і жінок;

– впроваджувати принцип ґендерної рівності в модерні-
зацію дослідницьких інституцій і в їх структурні зміни;

– організовувати навчання керівників і науковців з ґен-
дерного напрямку та міждисциплінарне співробітництво 
вчених і ґендерних експертів;

– забезпечити включення ґендерного підходу у процес 
здобуття знань, інноваційні цикли та оцінку результатів; 
враховувати не кількість, а якість наукових публікацій, 
оскільки через сімейні обставини кількісні показники у жінок 
можуть бути нижчими;

– сприяти створенню ґендерно збалансованих колективів, 
які враховують різні лідерські стилі, прискорюють розв’язання 
різноманітніших проблем, адаптують критерії для врахування 
ширшого кола цінностей і поліпшують можливості різних 
членів суспільства отримувати вигоду від наукових знань;
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Наведена інформація переконливо свідчить, що в освітній 
і науковій політиці Європейського Союзу проблемі ґендер-
ної рівності надають все більшого значення як механізму 
поліпшення якості досліджень, підвищення потужності 
інноваційного середовища та створення збалансованого 
і продуктивного наукового потенціалу. Повністю очевидно, 
що проблема ця стосується не тільки жінок, оскільки 
врахування ґендерного підходу запобігає втратам інте-
лектуальної потуги науки та суспільства загалом, а тому 
робота у даному напрямку буде активно продовжуватися. 
Це засвідчує конференція ЄС щодо ґендеру та інновацій, 
яка відбулася у Німеччині вже після Саміту, автори проекту 
надали їй гасло «ґендерна ера» [4].

В Україні за роки Незалежності проведена ініційована 
переважно громадськими організаціями велика робота 
з ґендерної просвіти нашого суспільства, створено низку 
ґендерних центрів, започатковано видання підручників 
і посібників, впровадження ґендерних курсів, захищаються 
дисертації, врешті у 2005 р. прийнято закон «Про забезпе-
чення рівних прав і можливостей жінок та чоловіків». Однак 
на даний час розвиток цього напрямку різко сповільнився, 

а ідея ґендерної рівності неоднозначно сприймається 
в українському суспільстві, особливо на управлінському 
рівні, в тому числі і в Міністерстві освіти, науки, молоді 
та спорту України. Очевидно, настав час на державному 
рівні реально оцінити важливість розвитку як української 
науки загалом, так і необхідність використання тих важелів, 
які здатні сприяти реалізації інтелектуального потенціалу 
особистості зокрема.
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Жанна Янковська

Фольклоризм малої прози П. Куліша: ґендерний аспект

Проблеми ґендеру сьогодні досліджуються вченими різних наукових галузей, оскільки вони наскрізь пронизують і завжди про-
низували суспільне життя. Знайшли своє відображення ці питання і в літературі. Аналізуючи фольклоризм як стильову рису 
україномовних оповідань П. Куліша, також важко оминути увагою цей аспект, про що і йдеться у цій розвідці.

Issues of gender today studied by scientists from different scientifi c fi elds, as they permeate and always permeated through social life. These 
matters are refl ected in literature too. Analyzing folklore as a stylistic feature of P. Kulish’s Ukrainian language stories it’s also hard to lose sight 
of this aspect. This exploration is the answer on that.

Проблема дослідження фольклорно-літературних взаємин 
знаходиться в полі зору вчених, починаючи з ХІХ століття, 
проте своєї актуальності не втратила й на сьогодні. Мало 
того, з’являються все інші аспекти, простежуються нові семан-
тичні локуси, напрямки, поглиблюються підходи до аналізу 
фольклоризму літератури у той чи інший період її розвитку.

Свого часу впливи та взаємовпливи фольклору і літе-
ратури були предметом дослідження Л. Дунаєвської, 
І. Денисюка, Р. Кирчіва, У. Далгат та багатьох інших вчених. 
Сьогодні цікаві праці із висвітлення окремих аспектів про-
блеми написані О. Вертієм, О. Кузьменко, Я. Гарасимом і т. д.

Застосовуючи у своїх творах фольклоризм як методоло-
гічний принцип, письменники першої половини ХІХ століття, 
разом з тим, у своїх статтях, листах, критичних матеріа-
лах дають і першу його оцінку. Серед таких письменників 
і водночас дослідників можна назвати М. Максимовича, 
О. Бодянського, М. Костомарова, П. Куліша.

Літературна проза першої половини ХІХ століття, на якій 
сфокусовано увагу у представленій розвідці, розвиваючись 
на засадах романтизму, сентименталізму та реалізму, 
виявилась благодатним ґрунтом для використання народної 
творчості. Тому фольклоризм художніх творів цього пері-
оду можна характеризувати як явище «генетичного рівня 
вияву» (Р. Кирчів).

У малій прозі П. Куліша досить чітко простежуються 
ідейно-естетичні засади фольклоризму, що включає вище-
названі елементи характеристики цього явища у його творах, 
а також рецепції на сюжетно-стилістичному рівні та на рівні 
відображення ґендерних відносин у тогочасному суспільстві.

Мала проза П. Куліша, зокрема його оповідання, – особ-
ливо наближена до народної творчості. Досліди з фольклором 
прямо позначились на літературних інтересах письменника, 
на сюжетах, мові, засобах образності творів. Користуючись 
фольклорним матеріалом П. Куліш створив таку наскрізь 
оригінальну згармонізовану цілісність, що його оповіда-
ння є високохудожніми зразками даного жанру. Головним 
критерієм у цих творах письменника є реалізм, й водночас, 
характерна для народних мас, зорієнтованість на дійсність. 
Цьому слугує ще й використання народнопоетичних моти-
вів, художніх принципів, жанрово-стильових засобів. Шля-
хом «олітературення» фольклорних розповідних жанрів 
письменник виробив свій тип оповідання, що ніби стоїть 
на межі фольклорного та літературного. Художня природа 
його оповідань часто визначається жанровими ознаками 
тих народних творів, які покладені письменником в основу; 
певні ж оповідання за жанром суто авторські, хоч і зберігають 
свою народнопоетичну структуру оповіді. Наприклад, твори 
«Орися» та «Дівоче серце» ще сам автор назвав ідиліями, 
романтичне оповідання «Гордовита пара» за змістом можна 
визначити як оповідання-баладу, морально-повчальний 
характер мають оповідання «Потомки українського гайдама-
цтва» та «Про злодія в селі Гаківниці», анекдотичний сюжет 
у творах «Сіра кобила» та «Очаківська біда», історичними є 
оповідання «Січові гості» та «Мартин Гак». За структурою усі 
вони мають форму народної розповіді чи народного оповіда-
ння, і автор іноді у тексті це відзначає. Скажімо, оповідання 
«Гордовита пара» має підзаголовок «Бабусине оповідання», 
«Січові гості» – «Споминки старого діда», а в історичному 
оповіданні «Мартин Гак» у першому ж реченні зауважено: 




